

En Mahón, 6 rs. al mes, ade-  
lantados. En los demás pue-  
blos de la isla, 7 rs.—Fuera,  
trimestre, 24 rs.  
Este periódico se pu-  
blica todos los días por  
la mañana, excepto los  
días y siguientes á festi-  
vidades.

# El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.  
SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintes.

Los anuncios y comunicados  
se insertarán á precios con-  
venionales.—Se ofrece re-  
baja á los Suscriptores.

Redacción y Adminis-  
tración, calle del Castillo,  
58. Horas de oficina para  
anuncios, de 9 a 12 ma-  
ñana.

Año IV.

Mahon, viernes, 29 de Noviembre de 1872.

Núm. 1012.

## EXCOMUNIÓN MAYOR!

(A FERNANDO GARRIDO Y DÍAZ QUINTERO.)  
**(CONCLUSION).**

VII. **Hermanos**, ya que no tenemos las virtudes civicas que tan prudamente concedió la Divina Prudencia a los defensores de la Integridad; ya que no tenemos el alma bastante grande para que en ella

quepan y vivan en amigable consorcio el amor á la libertad y el amor á la esclavitud; la abnegacion alcoláica y el copo de las sillas ministeriales y de los puntos lucrativos; el noble desinterés de Cincinato y la irresistible afición á transferir la independencia de carácter y el acendrado cariño á Santa Nómnia; ya que no tenemos ninguna de

esas virtudes complejas; ni sabemos lo que es el santo orgullo patrio que tiende el cestillo del mendigo para recibir la monárquica limosna de una librea extrangera; ni podemos comprender por qué milagro puede el sublime patriotismo ser laca y yvertido sin perder ni una sola pizca de sublimidad, tengamos la vir- tud de la resignación.

Si, resignémonos al pensar que nuestro castigo, aunque tremendo, es proporcionado a nuestro crimen.

**Crimen abominable**, si los hubo! Conde don Julian, estremécate de vergüenza en el fondo de tu sepulcro. Te hemos puesto el mingo!

— Los bandidos de Tarif no salieron tu nombre en sus orgías; como los bandidos de Céspedes y de Vara. Rama saludando los nuestros!

— Y sin embargo, tú tenías una disputa; tú tenías una Florinda deshonrada por un coronado contraria a felicidad popular!

— Ay! ¿dónde está nuestra Florinda?

— Serás tú, pobre Libertad, siempre violada por los Rodríguez del pesebre?

— Serás tú, pobre Justicia, siempre escarnecida por los Rodríguez monárquicos?

— Serás tú, pobre Moralidad, siempre abofeteada por los Rodríguez del patriotismo pánico?

— No, filibusterazo Garrido!

— No, filibusterazo Díaz Quintero!

— Ninguna de esas Florindas es la

nos. Su violación no puede servir de escusa á nuestro nefando crimen, porque esa violación no data de ayer mañana, cubrió la conciencia del sol. Es tan antigua como el mundo monárquico! Juzgad los conocimientos. Desde que hubo un rey, desde que hubo un ungido, hubo espaldas azotadas, y bonitas leyes en forma de embudo, y bravos esquimadores de la viña patria.

— Cómo nos había de coger de suyo esa violación, cuando el puritano hijo de Eunomo, el tutor de Carillao, el gran Licuago, el apasionado amante de la igualdad, el regenerador de las costumbres de Esparta permitía á los lacedemonios sus famosas leyes *la caza de lotos*, á fin de que con esta inocente diversión se acostumbraran á hacerse la mano y andar al alma vigoroso temible!

— No, esas Florindas no disculpan nuestro crimen!

Por consiguiente, nuestro crimen

horrible merece que las patrióticas

plumas de los Santana y de los Arri- za le claven por las alas en la picota

de la historia, como si fuera un as- queroso murciélagos.

Así escarmentarán en cabeza ajena los pícaros, *laborantes* del por-

venir, o sea en la memoria de los muertos.

— Entonces, oh! entonces, orgullo-

sos como unos Balmasedas, después

de escribir una energética proclama;

y fieros como unos Crespos después

de un fusilamiento de estudiantes,

podríamos decir á nuestros anáte-

matizadores.

— «Volved el rayo al arsenal de

la indignación!... Estamos limpios

como un expediente sagastino, y

puros como un Serrano, retorno de

Canarias! Quitad la infamante ta-

blilla y dejadnos volver al seno de

vuestra Iglesia!»

— ¡X.

— Oye, que te oyes sin siquiera

illusion!

— La pariz del patriotismo saboya-

nos es muy fina, y á pesar de nues-

tro disfraz, á pesar de nuestro nomi-

bre postizo, nos sacaría por el ojo

filibusterero integrado, acobardado al

— Y además, los muertos no resu-

citanidos la exequias, o lo que no

— Que no resucitan? ¿Quién te

— Yo te diré si oíste lo que dije

— Abro aquí un paréntesis para con-

testar á esa pregunta que por enci-

— ¿Qué no resucitan? —

— No, resucitan.

— Una murga muy prosaica, que an-

to el III. Menorquin años de

Dejemos el nuestro en la pieota de la historia, de la gloriosa historia que escriben á punta de pluma de águila y á punta de cuchillo los paladines de la integridad, y busquemos uno que apropiarnos en el calendario de nuestros Arístides y de nuestros Camilos.

— Pongámonos un disfraz inmaculado, y empécemos una nueva vida.

— Y quien sabe!... Quién sabe si gracias á nuestro disfraz, así será dado, llamar á la puerta del *La Correspondencia* del *Diario de la Marina* para obtener un empleo de redactor!

— ¡Quién sabe si de las cenizas de tres filibusteros saldrán tres fénix de patriotismo, capaces de cantar en todos los tonos de la escalaacroática las alabanzas del asesinato político y las excelencias de la fustal!

— ¡Quién sabe si al fin nos será posible sentar plaza en la brava legión de voluntarios integralistas, para lavar en la sangre de los bandidos de Cuba, que se permitan saludar nuestro nombre en sus orgías, sola abominable mancha que hoy tiene en la frente!

— Entonces, oh! entonces, orgullosos como unos Balmasedas, después de escribir una energética proclama, y fieros como unos Crespos después de un fusilamiento de estudiantes, podríamos decir á nuestros anátematizadores.

— «Volved el rayo al arsenal de la indignación!... Estamos limpios como un expediente sagastino, y puros como un Serrano, retorno de Canarias! Quitad la infamante tabilla y dejadnos volver al seno de vuestra Iglesia!»

— ¡X.

— Oye, que te oyes sin siquiera

illusion!

— La pariz del patriotismo saboya-

nos es muy fina, y á pesar de nues-

tro disfraz, á pesar de nuestro nomi-

bre postizo, nos sacaría por el ojo

filibusterero integrado, acobardado al

— Y además, los muertos no resu-

citanidos la exequias, o lo que no

— Que no resucitan? —

— No, resucitan.

— Una murga muy prosaica, que an-

da siempre cargada de números, pero que algunas veces me hace reír con sus increíbles paradoxas.

— Musa, lo qué acabó de afirmar no me lo ha dicho nadie: lo sé yo!

— Pues te equivocas de medio á medio. Los muertos resucitan.

— Entendamos, resucitarán el dia del juicio.

— No, resucitan todos los días.

— ¡Pero niego! nos sollozum soñí—

— Pues entonces... les risas—

— ¿Qué?... Vastutu á lanzarme

tambien un anatema por ineréduo?

— Dios me libre! Los incrédulos

dejan de serlo ante la evidencia. Voy

á negarte otra cosa. 0.030.8 : 12—

— Yá mi qué mé importa lo que tú me niegas? Ya no me importa lo que yo te niego es si hay a la guerra de Cuba!

— Mirá, musa, y toma la puerta y déjame escribir. Hoy no tengo el humor para bromas.

— Yo que me bromeo? Lo que afirmo lo pruebo con cifras.

— Y tu vas á probarte en el orgullo.

— Que no hay tal guerra del Cuba, que en Cuba no se bate nadie, ni se fusila á nadie, ni... omis—

— Pero, condenada, estás en tu camisa?

— Y la razón de lo que digo es muy concluyente. Si en Cuba no hay un alma! dice en esp. , dice en esp. —

— Musa, leí en Goya que no es lo que dice. Lo dicho! Aquello es un pedo sierto. 0.030.8 es enemigo evisoq mi no nos

— Vamos, tú vienes de enumeralizar los litros que se consumen al año en las tabernas de París, y el guarismo se te ha subido á la cara.

— ...orgullosa se ha leído

— La tengo muy firme. no es—

— Bien lo necesitas. mi se ejes en esp. on—

— Con que me concedes que resucitan los muertos?

— No, no dizeñefci si neneit sonrisas—

— Pues voy á probarte que Cuba es una estepa rusa, una gigantesca isla de Robinson, y que os estáis dando de calabazadas por una sombra.

— A ver! —

o la murga mete mano al bolillo y

sacámen un exprimé rollito de partes oficiales y desarticulos recortados en

las columnas de los diarios de la in-

tegridad.

XI.  
— Dime, — prosigue después de quitarle al rollo el anillo de goma elástica — sabes cuántos habitantes tenía Cuba antes que los cuatro pillos levantaran en Yara la bandera de la rebelión?

— Si no miente Bonillet, 1.400.000.

— Echemos por largo, supongamos que tuviera 2.000.000 más abajo.

— Supongámosloas. Yo qué? — esp

— ¿Sabes cuántos díhan muerto desde entonces en el campo de batalla y en el patibulo? — esp

— Eso si que nodo sé! — Yotú? — esp

— Yo sí. Aquí tienes el resumen.

— Oficial? — esp

— Yo siempre me apoyo en datos oficiales!

— Sigue! — esp

— Los muertos son 1.759.327!

— Matar es! — esp

— Sabes a cuánto suben los heridos y los prisioneros? — esp

— Tampoco lo sé! Y tú? — esp

— Los has contado? — esp

— Sí: 3.039.005! — esp

— Aprieta! — Y todo eso ha salido de los cuatro pillos? — esp

— Todo! — Y aun faltan 1.800.615 rebeldes presentados a indulto! — esp

— Echa rebeldes, hija! — esp

— Rebeldes que probablemente saldrían a tomar aires fuera de la isla, porque su palinodia no sería garantía bastante segura para dejarlos allí cerca del fuego, q en peligro de que volvieran a las andadas.

— Es claro! — esp

— Compruebásuma! — esp

— Sumo... — esp

— Cuánto sacas? — esp

— Entre muertos, heridos, prisioneros y ojeras descarriadas vuelta al redil, 3.598.947! — esp

— Es decir, que no solo no hay un alma en Cuba ni rebelde ni leal, sino que Cuba se presenta en quiebra con un pasivo de mas de 3.500.000 habitantes! — esp

— De dónde salió ese excedente? — esp

— Eso pregunto yo! — esp

— ¿dónde salió? — esp

— Pero hija, eso es imposible! — esp

— Ese milagro... — esp

— Es un milagro de tres puentes que deja en mantillas los milagros bíblicos, no es cierto? Pues hija, no hay mas remedio que tragarlo! Los guarismos tienen la inflexibilidad de una conciencia integralista! — esp

— Dices que esos guarismos son oficiales? — esp

— Toma, examina siquieres! — esp

— convences al fin de que Cuba está desierta? — esp

— Que me de convencer si oigo los tiros, si sé que allí hay gente, y gente de pelo en pecho! — Mira, musa, prefiero convencerme de lo otro. — esp

— De qué?

— De que los muertos resucitan.

— Acabáras, grandísimo testarudo!

Y la musa recogió los papeles y me pidió un paquete de lápices.

— Un paquete?... ya te contentarás con uno!

— No seas mezquino! El favor que te hecho bien vale una docena,

— Pero ¿qué mil demonios tienes que apuntar con tanto lápiz? — esp

— Te lo diré en confianza: — esp

— Las ofrendas que en el altar del Bien Público, santo bendito que tiene una lujosa capilla en la iglesia del patriotismo chilón, depositan, empapándose una a otras, las devotas falanges de los defensores de la integridad! — esp

— Pues ya te cayó la lotería, pobre musa! Toma, y que Dios te ayude en tu gigantesca obra, que bien lo necesitas! — esp

## XII.

Hermanos, consolémonos! — esp

— Si los muertos materiales dejan la tumba tres o cuatro veces para empuñar el fusil, ¿por qué no llan de salidos muertos morales de su sepulcro? — esp

— Hermanos, evalora! — esp

— Nosotros saldremos! — esp

— Aunque no sea mas que para dar un patriótico y entusiasta aplauso, con nuestras manos ya purificadas, a los leales que a fuerza de plomo y de heroísmo consigan encadenar á Cuba, ponerle al cuello la argolla, y arrastrarla, quieras o no quieras, al antiguo paraíso de la felicidad colonial con todos sus atributos esenciales! — esp

— FEDERICO DE LA VEGA. — esp

— Paris, noviembre 1872. sometido

(El Americano)

Noticias Generales.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA INDEPENDENCIA.

Paris 19 de noviembre.

Ya tenía razón al decirlos el domingo que se preparaba buena tormenta para la sesión de ayer. Así ha sucedido en efecto, y eso que M. Gambetta ha cumplido su palabra y no ha tenido en el debate cosa que no

La interpelación Changarnier, como era evidente, tendía mas bien a promover un voto de desconfianza al gobierno

que a censurar la conducta de M. Gambetta; el discurso de Grenoble no era mas que un pretexto, el verdadero objetivo de los instigadores de M. Changarnier era el gobierno. El viejo general ha cumplido su cometido con exactitud y rapidez verdaderamente militares.

Después de haber denunciado en bre-

ves frases los progresos del radicalismo y la perturbación que ha llevado a las poblaciones honradas la teoría de las capas sociales, el porta-voz de los reactionarios de la derecha tachó al gobierno de débil e indeciso, y echóndole en cara que su carácter de provisional le impedía ofrecer garantías suficientes al sentimiento conservador del país, acabó por exigirle que se separase abiertamente de los turbulentos facciosos, cuyo advenimiento al poder estaba más próximo de lo que se creía.

Dos llamamientos al orden por parte del presidente, pusieron punto a las elucubraciones del general, quien aseguró que hablabía francés correcto, aunque muchos no lo crean, y le obligaron a bajar de la tribuna en medio de los aplausos de la derecha.

El ministro del Interior contestó observando muy atinadamente «que en vano buscaba en las palabras pronunciadas por M. Changarnier las que pudieran exigir contestación», y recogiendo la especie del interpelante acerca de lo de indeciso y provisional, declaró que no era cierto que fuera indeciso el gobierno, ni que él, M. Victor Lefranc, fuese ministro de un gobierno provisional.

Interrumpido en este momento por un tumulto indescriptible en el que se mezclaban las vociferaciones de la derecha, los aplausos de la izquierda, el ministro recordó muy oportunamente a los vocingleros «que lo mismo que acababa de decir lo había manifestado en otra ocasión una voz más autorizada que la suya sin que la derecha hubiese creido deber protestar». Como comprendéis, esto era revolver el hierro dentro de la herida, y la derecha contestó con nuevos aplausos.

M. Lefranc concluyó su discurso declarando que no consentiría en forma alguna que se formara parte, ni tan solo durante cinco minutos, de un gobierno provisional, que no había vacilado jamás en adoptar las medidas mas energicas cuando los había considerado necesarias, y que estaba dispuesto a dar a la Cámara todas las explicaciones que pudiese exigir sobre el incidente de Grenoble, si bien no debía olvidarse que el banquete a que se aludió había sido de carácter perfectamente privado.

Tomó entonces la palabra M. de Broglie para manifestar que las explicaciones del ministro del Interior no podrían satisfacer a la Asamblea, y se vio de subterfugios y reticencias impropias de un hombre de Estado, como otra vez al Presidente de la República que subiese a la tribuna y prestase el mismo las explicaciones que se merecía la Asamblea.

M. Thiers no pudiendo eludir invitación tan directa, subió a la tribuna y después de quejarse amargamente de que se le obligara a dar personalmente explicaciones a la Asamblea después de lo dicho por el ministro del Interior, y cuando ante la comisión permanente había tan terminantemente manifestado su opinión, acabó por decir: «Si lo deseais,

no recuso el fallo del país, como diputado y como jefe de Estado. Si tenéis un gobierno que pueda aceptar esta situación y hacerse reconocer, nombradlo y le cederemos nuestro puesto». Estas palabras, que veían a recordarle una vez mas su impotencia y aislamiento en el país, produjeron en la mayoría el paroxismo de la desesperación, y los ahullidos y el tumulto empezaron de nuevo.

Obligado por M. de Broglie, que estuvo fiero en la sesión de ayer, y que proponía a la Cámara que no se hiciera en la órdea del día votación alguna a la idea de confianza o desconfianza en el gobierno, M. Thiers volvió a presentarse en la tribuna y planteando nuevamente la cuestión de confianza, repitió que no temía el fallo del país, y que si la Cámara quería apelar al mismo, él por su parte lo aceptaba de antemano.

Estas palabras del presidente fueron las últimas del debate, y se pasó a la votación de las varias órdenes del día votando en la Cámara los cuatro propuestas. Estas eran cuatro:

La orden del día para y simple, sin comentario alguno, de M. Baragnon.

La de M. Benoist-d'Azy, que decía: «La Asamblea, desprobando las doctrinas proclamadas en el banquete de Grenoble y asociándose a la censura pronunciada por el presidente de la República, pasa a la orden del día».

V por último la presentada igualmente por M. Mettet del siguiente tenor: «La Asamblea, confiando en la energía del gobierno, y rechazando las doctrinas manifestadas en el banquete de Grenoble, pasa a la orden del día».

Mr. Dufaure, a nombre del gobierno, declaró que no aceptaba la orden del día simplemente, sino que obtaba por la propuesta por M. Mettet.

Ayer el temperamento equilibrado y contemporizador de M. Thiers le jugó desventaja fatal, ya que no pudo dirigirlo por una de las enmiendas entre mas, las de M. Benoist-d'Azy y Jaurès respectivamente, y prefirió la de M. Mettet, que era un término medio entre aquellas. La derecha estrema no podía votarla, pues implicaba un voto de confianza que no quería dar, y la izquierda no podía asociarse a una orden del día que condenaba doctrinas que eran en su conjunto la expresión de sus propios principios. De este modo una vez rechazadas la orden del día simple y las enmiendas Benoist-d'Azy y Jaurès la de Mettet que había hecho suya el gobierno, tan solo consiguió 263 votos contra 116. La izquierda en su parte del centro-izquierdo y la estrema derecha se abstuvieron en juntas unos 240 diputados.

La votación de ayer constituye, pues, mas bien una derrota que un triunfo para el presidente de la República, y debería estar bien saludable enseñanza de la misma para reconocer la impres-

cindible necesidad que tiene de apoyarse resueltamente en la izquierda republicana de la Cámara.—*L'obligatori i oblidat*

#### CRÓNICA LOCAL.

**Por un telegrama de Ciuda-** del que nos fué facilitado por el Subgobierno de esta isla, sabemos que el falucho que hace el servicio de correo en reemplazo del vapor *Mahonés*, que debe sustituir al *Mallorca* desde el próximo viaje para que pueda limpiar sus fondos en este varadero, salió de aquel punto á las cinco de la madrugada de ayer.

**El miércoles por la noche** tuvo lugar en nuestro coliseo la 3.ª representación, en la presente temporada, de la ópera en 4 actos «Il Trovatore», durante cuya ejecución fueron aplaudidos todos los artistas que en ella tomaron parte, especialmente la Sigrá. Mallknecht, la que fué obsequiada en el segundo acto con varios ramos de flores y dos palomas que la fueron tiradas por el público como muestra de las simpatías que ha sabido inspirarle por su verdadero mérito artístico.

Esta noche se pondrá en escena por vez primera en este teatro, la ópera del Mtro. Peri, titulada: *Vittore Pisani*, cuyo argumento tenemos el gusto de publicar á continuación:

#### VITTORE PISANI.

**MELODRAMA EN 3 ACTOS Y 4 CUADROS.**

**MUSICA DEL Mtro. PERI.**

#### Argumento.

Victor Pisani, general de la armada de Venecia, acababa de sufrir una derrota combatiendo contra los Ligurios. A este contratiempo le dió un siniestro colorido el patrício Barbo, miembro del Consejo de los Diez y enemigo de Pisani. Barbo le acusa de traidor y consigue ponerlo en una prisión con el objeto de obligar a María, hija de Pisani, a que cediese a sus amorosos deseos, poniéndola en la alternativa de elegir entre aceptar su mano, o presenciar el suplicio de su padre. La joven va á sacrificarse al amor filial y ya estaba pronta a firmar la obligación de ser esposa de Barbo cuando Pedro, joven pescador que velaba sin cesar por la seguridad de María, amándola en secreto, evita la trahición de Barbo, y á la cabeza de sus compañeros y de todo el pueblo amotinado acude á la cárcel, rompe las cadenas de Pisani, y el Dux, reconociendo la inocencia del acusado caudillo, le confiere de nuevo el mando de la escuadra, y le ordena corra á contener la audacia de los enemigos de la República, muy próximos ya a apoderarse de la bella ciudad soberana del Adriático. Trembla Pisani el estandarte de la república, brilla su valerosa espada y todo el pueblo le sigue ardiendo en santo amor de patria y libertad, se lanzan las galeras al combate, y la victoria corona muy pronto su arrojo y nunca desmentida bizarria. Caro costó el triunfo, pues las heridas y el cansancio llevaron á Pisani al borde del sepulcro, á donde desciende

al fin coronado de gloria, mas no sin recompensar antes el amor que Pedro profesaba á María, dejándolos unidos para siempre; después que Barbo había sucumbido en el mar, víctima de una nueva tentativa contra el honor de María, frustrada otra vez por el valor de Pedro.

FIN.

**Por conducto del Subgobiern-** o de la isla nos ha sido entregado para su publicación lo siguiente:

El Exmo. Sr. Brigadier Gobernador militar de esta Plaza, en comunicación de esta fecha me dice lo siguiente:

«Según telegramas recibidos del 27 y 28 resulta que el Comandante Guerrero penetró en Linares con la fuerza a sus órdenes y los sublevados abandonaron parte de sus armas huyendo en todas direcciones. La partida de Arcos al mando de Carrasco fue alcanzada y batida dejando prisioneros. En Murcia después de una lucha encarnizada durante la cual las tropas del Gobierno han dado pruebas de heroico valor, rechazando y poniendo en dispersión á los insurrectos, haciendoles muchos prisioneros muertos y heridos, ha quedado completamente vencida y terminada la insurrección en dicha Ciudad. Se trabaja para recomponer la línea telegráfica y el puente del ferrocarril destruido en Billotes. Las noticias de todos los demás puntos de la Península respecto á orden público satisfactorias.— Lo que traslado a Vds. para su conocimiento y por si tiene á bien darle publicidad.»

Lo que he creido conveniente hacer público por medio del periódico de su digna dirección, á fin de que llegue á conocimiento de los leales habitantes de esta isla.

Mahón 28 de Noviembre de 1872.—

El Sub-gobernador, José Felip.

#### CLUB REPUBLICANO

**Federal de Villa-Carlos.**

Se convoca junta general extraordinaria para el viernes 29 del actual con objeto de tratar de asuntos de interés. Se suplica la mayor asistencia.— El secretario. Francisco Suarez.

**CULTO CATÓLICO.**

SANTO DE HU. Santo de hoy. San Saturnino obispo y mártir.

**CORTE DE MARÍA.**—Hoy se hace visita á la Virgen del Refugio.

#### Correo del jueves.

**Barcelona 25 de noviembre.**

**De La Independencia:**

Nuestros lectores no ignoran que la corporación provincial no pudo celebrar anteanoche sesión por faltar el número de señores diputados que marca la ley, y por consiguiente fué imposible acordar el cupo que correspondía á cada uno de los pueblos de esta provincia en el actual reemplazo. Sobre las diez de la noche, el señor gobernador don

Joaquín Fiol celebró sesión con la comisión provincial, al objeto de verificar el reparto como previene la ley, acordando prorrogarlo, y en la mañana de ayer apareció fijado en las esquinas el siguiente anuncio que contribuyó poderosamente á tranquilizar los ánimos, algo excitados por las semejantes noticias que se habían esparcido:

«No habiéndose repartido á esta capital el cupo que le corresponde en el actual reemplazo del ejército, se suspende la declaración de soldados anunciada para el dia de hoy, Barcelona, etc.»

Como se vé, el anuncio ni puede ser más lacónico ni más preciso. Ni siquiera se dice la suspensión cuanto durará, y si tan luego como el reparto se haya verificado, tendrá lugar la declaración de soldados. De todos modos, lo que resulta evidente es que no se ha verificado. También parece cierto que los cabecillas Savalls, Castells y Tristany han pasado órdenes terminantes á los alcaldes de varios pueblos para que de ningún modo se haga la declaración de soldados, bajo pena de la vida los dos infieles de esta disposición.

Idem 27 de noviembre.

**De La Independencia:**

El correo de Andalucía no lo recibimos, tan solo nos llegó el de Valencia correspondiente al lunes. En *El Mercantil Valenciano* encontramos lo siguiente:

«En el Ayuntamiento no acudieron ayer los mozos para la declaración de soldados. La operación se suspendió para que continúe hoy. Como son cuatro distritos y la ley previene que se invierten dos días para cada uno, tegemos operación para ocho días.»

«Dícese que se han levantado algunas partidas republicanas al mando del Maestro Juan y de Caballote. A las altas horas de la noche en que escribimos estas líneas, no tenemos todavía pormenores de estos sucesos.»

«Ayer tarde llegaron tropas a Alcoy.»

«Nuestro activo correspondiente de Cartagena nos dice ayer lo que sigue:

«Señor Director de *El Mercantil Valenciano*.»

«Muy señor mío: Lo hago de prisión, pues tal vez no llegue á hora de correo, para decirle que son las 10 y 25 de la mañana y no se presentan los mozos á la declaración de soldados. Y van por las calles dando voces del ifueira, que es el nombre que se da á la quinta. Mañana participare lo que ocurrirá sobre el particular. *El Carreras* posa...»

«Las noticias que tenemos de Alcoy no son muy tranquilizadoras, y esperamos verlas confirmadas para facilitarlas á nuestros lectores.»

«Ayer tarde salió para este punto la cuarta compañía del regimiento de Granada.»

«Según noticias que creemos fidedignas, en la madrugada de ayer se presentó una numerosa partida republicana en Cullera y sorprendiendo á los dependientes municipales y autoridades de

aquella importante población, desarmó á los primeros y obligó á los segundos á declinar su poder ante el comité revolucionario, después de lo cual dispuso éste, y así se efectuó la publicación de un bando por el que se exigía á los habitantes que bajo pena de la vida presentasen las armas que obrasen en poder suyo. Dueña ya de la citada villa y después de proclamada la república, se verificó un reparto entre los mayores contribuyentes que dió por resultado a los insurrectos sobre unos 16.000 reales. Tomaron los puntos más estratégicos unos 40 ó 60 hombres, saliéndose los restantes con dirección a Gandia, si bien supone la persona que nos facilitó estos datos, que no se alejarán mucho y que dicha excursión solo tenía por objeto explorar el terreno para prever el caso de una retirada.»

«En la edición de esta tarde daremos mas pormenores ó rectificaremos la noticia.»

**El Diario de Reus dice:**  
«Corte muy valida la noticia de que algunos mozos de los que cupo la desgracia de salir soldados, vecinos de los pueblos comarcanos, en vez de presentarse á sus respectivos municipios para la declaración, han ido, según se dice, á engrosar las filas de los terroristas.»

**El Diario de Tarragona dice:**  
«Parece que el domingo se turbó el orden en Cambrià con motivos de las operaciones de la Quinta.»

«El domingo circularon por esta ciudad hojas impresas en las que se exhortaba a los mozos pertenecientes al actual reemplazo á que no acudieran al llamamiento.»

Decíase en las mismas que era preferible morir detrás de una barricada que consentir ser engañados por un gobierno cuyo poder lo debía á la solemne promesa que hizo de abolir las quintas.

Habla de una partida republicana levantada en San Pedro de Riudevtiles y que se ha dirigido hacia Sagunto.

de Mediodía, en cuya población se alojó sin embargo de haber en ella una partida carlista que les dio el que más vivió que fué contestado por federales. Tales por lo menos el rumor que corría ayer tarde y del cual no podemos sacar garantías.»

**Del Diario de Barcelona:**

Durante la tarde de ayer se hizo circular la voz en los barrios apartados de la plaza de la Constitución, que en esta se habían formado grupos y que había sido ocupada militarmente colocándose cañones en las bocas calles. Mientras así se alarmaba, una parte de la población en dicha plaza y calles de Jaime I.

Primer y Libertad la gente discutía tranquilamente en todas direcciones como de costumbre. Dijose, después que por la noche debía ocurrir un movimiento republicano, pero también la noche se ha pasado tranquilamente.

«Según noticias que creemos fidedignas, en la madrugada de ayer se presentó una numerosa partida republicana en Cullera y sorprendiendo á los dependientes municipales y autoridades de

